



习近平 治国理政 关键词 36

命运共同体

中国方略 世界共赢

本报记者 彭训文

“中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，愿扩大同各国的利益交汇点，推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系，推动形成人类命运共同体和利益共同体。”7月1日，在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话中，习近平总书记再次阐明中国倡导构建人类命运共同体决心，倡导“建设各国共享的百花园”。

2013年3月23日，习近平在莫斯科国际关系学院发表演讲，首次在国际场合向世界提出“命运共同体”这一概念，它是以习近平为总书记的中共中央就人类未来发展提出的“中国方略”。

区域命运共同体不断生根

区域层面的命运共同体是构建世界层面的命运共同体的起点，首先体现在中国打造与周边国家和地区的和谐关系上。

2013年10月3日，习近平在印度尼西亚国会发表重要演讲，提出建设中国—东盟命运共同体的5个举措，即坚持讲信修睦、合作共赢、守望相助、心心相印、开放包容。此次演讲把命运共同体理念首次落实到中国和东盟的关系上。

在此基础上，“命运共同体”开始成为中国周边外交工作的指针。2013年10月24日至25日，周边外交工作座谈会召开，习近平强调，我国周边外交工作要突出体现亲、诚、惠、容的理念，让命运共同体意识在周边国家落地生根。2014年11月28日至29日，中央外事工作会议召开。习近平就新形势下不断拓展和深化外交战略布局提出要求，强调要打造周边命运共同体，深化同周边国家的互利合作和互联互通。

3年多来，亚洲命运共同体、中非命运共同体、中拉命运共同体、中阿命运共同体……更多区域层面的命运共同体正不断生根。

人类命运共同体有了“路线图”

2015年9月28日，习近平在第七十届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话，强调构建以合



作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。他提出5点主张：建立平等相待、互商互谅的伙伴关系，营造公道正义、共建共享的安全格局，谋求开放创新、包容互惠的发展前景，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流，构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系。这被看作中国为世界各国迈向人类命运共同体提出的“路线图”。

事实上，除了政治、外交方面的含义，人类

命运共同体理念正在文化、生态、互联网治理等领域得到运用。2014年3月27日，习近平在巴黎联合国教科文组织总部发表演讲时强调，当今世界，人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里，各国人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。2015年11月30日，习近平在巴黎气候大会开幕式上发表讲话，强调“应对气候变化的全球努力是一面镜子，给我们思考和探索未来全球治理模式、推动建设人类命运共同体带来宝贵启示”。2015年12月16日，习近平在第二届世界互联网大会开幕式上发表主旨演讲时强调，各国应该共同构建网络空间命运共同体，推动网络空间互联互通、共享共治。

用实践赢得全球共鸣

2014年3月28日，习近平在德国科尔伯基金会发表演讲。他在阐述中华民族的民族精神时指出，中国“以和为贵”、“和而不同”、“化干戈为玉帛”、“国泰民安”、“睦邻友邦”、“天下太平”、“天下大同”等理念世代相传。的确，正是这些精神追求，使得命运共同体成为不同于西方的文明交往思想，具有中国特色、中国气派、中国风貌。

这种对“和而不同”的强调，让命运共同体在全球范围内获得广泛共鸣。在巴西国会，“中拉命运共同体”概念让习近平成为赢得“迄今最多掌声”的外国领导人；习近平在博鳌亚洲论坛2015年年会上提出构建“亚洲命运共同体”，被外媒评价为“亚洲团结的符号”。

迈向人类命运共同体，中国更是负责任、有担当的实践者。2013年10月，中国提出筹建亚投行倡议，如今，它已拥有57个创始成员国。从提出涉及沿线60多个国家、44亿人口的“一带一路”战略，到第一个向发生强烈地震的厄瓜多尔提供人道主义援助等，无论是大的外交战略，还是具体国际事务，中国正以实际行动，同各国携手实践人类命运共同体这一伟大梦想，共同发展、共谋繁荣。

习近平会见潘基文

据新华社北京7月7日电（记者刘华）国家主席习近平7日在钓鱼台国宾馆会见联合国秘书长潘基文。

习近平强调，多样性是世界前进的动力和源泉，各国必须走适合本国国情的发展道路。经济全球化既带来机遇和繁荣，也带来挑战和麻烦，需要加强全球治理，致力于打造人类命运共同体。我们要继续弘扬《联合国宪章》宗旨和原则，同时也要与时俱进，倡导共商、共建、共享的全球治理理念，建立反映世界多极化现实、更加强调以规则制度来协调的国际关系。我们要致力于政治解决国际热点问题，倡

导对话协商，坚持标本兼治，并发挥联合国主渠道作用。

习近平指出，中方高度重视并同联合国在发展和气候变化等问题上开展了密切合作，取得了重要进展。中方推动二十国集团领导人峰会聚焦发展问题，推动共建“一带一路”，就是要助力2030年可持续发展议程。中方倡导设立亚投行，并愿同联合国、世界银行等国际组织加强合作，就是要同世界各国分享中国的发展机遇。

潘基文表示，联合国愿同中方倡导建立的亚洲基础设施投资银行等加强合作，促进发展中国家基础设施建设。

习近平会见巴新总理

据新华社北京7月7日电（记者刘华）国家主席习近平7日在钓鱼台国宾馆会见巴布亚新几内亚总理奥尼尔。

习近平强调，中国和巴新双方要加强高层沟通，扩大各领域交流，增进政治互信。中方赞赏巴新奉行一个中国政策，将一如既往尊重巴新方根据自己国情选择的发展道路，支持巴新维护国家独立、促进国家发展的努力。双方要积极拓展务实合作，更好对接发展战略，深化贸易、能源资源、基础设施建设、农业

渔业等领域合作，抓紧落实好商定的项目，实现优势互补、互利共赢。双方要扩大地方合作和人文交流，促成两国更多省结好，并以庆祝建交40周年为契机，办好有关文化交流活动。双方要加强在国际和地区问题上的沟通和协调。中方愿同巴新方加强在联合国、亚太经合组织、东盟地区论坛、太平洋岛国论坛等多边机制中的协调和配合，同时积极拓展气候变化、可持续发展等领域合作，共同维护发展中国家利益。

俞正声主持双周座谈会

据新华社北京7月7日电 全国政协7日下午在京召开第52次双周协商座谈会，围绕“加强农作物秸秆综合利用”建言献策。全国政协主席俞正声主持会议并讲话。

一些委员建议，农作物秸秆综合利用，要坚持政府引导、部门协力、市场运作、多元利用，疏堵结合、以疏为主的原则。重视农民关切，赢得农民的配合与支持。

王岐山会见老挝代表团

新华社北京7月7日电（记者白洁）中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山7日在中南海紫光

阁会见老挝人民革命党中央政治局委员、中央纪委书记、政府副总理本通率领的老挝人民革命党代表团。



美英被『伊战报告』打脸，活该

美英在2003年发动对伊拉克的战争，导致了当今中东乱局。伊战爆发13年之后，英国官方终于发表《伊拉克战争调查报告》。报告认为，英国卷入伊战的决定是错误的，时任首相布莱尔负有不可推卸的责任。报告一再使用“入侵”来形容当时美英对伊拉克的进攻，并称这是二战以来英国最有争议的军事行动。

二战之后，只有两种战争为合法：一是反侵略，这无需联合国授权；二是任何由联合国安理会授权的军事行动。然而，美英当局于2003年对伊拉克发动军事行动时，既无伊拉克对美英发动军事打击在先，也没有任何证据表明伊拉克卷入了针对美国的“9·11”恐怖袭击。此外，当时也无任何证据表明伊拉克正在开发大规模杀伤性武器，而且联合国安理会未对军事打击伊拉克予以任何授权。

因此，美英发动这场战争根本“不合法”，用“侵略”来描述也不为过。美国政府当时的观点是，若不“先发制人”，伊拉克将率先发动打击，但这一观点毫无依据。美国继而表示，在推翻萨达姆政权后，进入伊拉克“翻箱倒柜”自然就能找到证据。且不说以“有罪推断”来推翻他国政府是何等荒谬，即使在推翻了萨达姆政府13年后的今天，美英仍未找到对其军事行动给予支持的任何佐证。

显然，在美英当局看来，处理国际关系的基础不是国际法和事实依据，而是是否对本国有利。美英方面对待他国言必称国际规则和公平正义，对待自己则无需遵守国际法和人类平等原则，其双重标准

昭然若揭。确实，美国处理国际事务永恒不变的金科玉律就是国家利益。为了美国的国家利益，美国习惯与世界各地的专制集权沆瀣一气，它长于撇开国际体系直接以武力干涉他国内政，甚至深度卷入推翻他国政权的行动。譬如，美国曾长期与东亚、中东与拉美的军政府来往密切，当然，在那里出现学运与社会风潮时，美国也可能见风使舵，适时与新政权搭上关系。

美英对伊拉克发动的入侵行动，严重损害了国际关系准则，并给伊拉克和中东地区带来了持续动荡。由于这场战争，数十万伊拉克民众失去生命，国家财产蒙受巨大损失，社会结构出现断裂，地区极端势力沉渣泛起，其溢出效应已严重影响西亚、北非以及欧洲。这一场人道主义的灾难，开启了地区动荡的“潘多拉盒子”。

美英发动伊战遗祸世界，大有必要深刻反省。作为世界大国，处理国际事务必须坚守国际准则，坚持以事实为依据，以法律为准绳，而不是把自身狭隘的利益凌驾于他国之上。在国际法面前，美英更不可玩弄双重标准，要求他国遵守国际法，而自身却可超脱于国际法之外。

英国官方能够正视事实，值得肯定，但更重要的是从中吸取教训。而被伊战报告打脸的超级大国如果还要扮成正义化身，起码要向英国学习，正视事实、尊重国际法，从自身做起，从现在做起。

（作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授）



本栏目主持人：陈振凯



武警官兵保圩堤

国家防汛抗旱总指挥部办公室6日通报，截至当天，受强降雨影响，长江中下游干流及洞庭湖、鄱阳湖水位继续上涨，目前各类险情均得到有效控制。自6月30日以来，长江中下游五省各类堤防共计发生险情973处，累计投入抗洪抢险人力203万人次。图为武警安徽总队第二支队官兵在安徽省庐江县白山镇加固塌方圩堤。周跃东摄（人民图片）

境外记者有了活动中心

本报北京7月7日电（记者冯春梅）中国记协境外记者活动中心揭牌仪式7日在京举行，中国记协境外记者活动中心宣告成立。

据介绍，中国记协境外记者活动中心的主要任务是向境外记者提供更加优质的新闻服务。今后将进一步采取措施，加强策划，根据境内外记者关注的热点，精心设置“新闻茶座”和“记者沙龙”的议题。还将适时组织异地采访，受理记者询问，帮助境外记者解决工作和生活中遇到的问题。同时，活动中心将在中国重要的传统节日组织丰富多彩的文娱活动，以丰富记者的业余文化生活。

“2016海外赤子北京行”举办

本报北京7月7日电（记者孙懿）由北京市委组织部、北京市人力资源和社会保障局、北京海外学人中心联合主办的北京市海外引才品牌活动——“2016海外赤子北京行”日前在京举行。

此次活动共有来自美国、加拿大、澳大利亚、英国、德国、法国、日本等14个国家及地区的300余名海外高层次人才报名参加，创历史新高。为提升引才质量和精准性，主办方前期邀请了多位留学人员创业园负责人和用人单位共同对报名人员和项目进行筛选评估，最终邀请了111位符合北京市产业转型升级需要的高端海外人才参加。受邀人员中有83%以上获得博士学位，来京创新创业的意向强烈。